

# 教育部部署 2018 年重点高校招收农村和贫困地区学生工作

为贯彻党的十九大精神，落实《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》和《政府工作报告》，近日教育部印发《关于做好 2018 年重点高校招收农村和贫困地区学生工作的通知》，明确 2018 年继续实施重点高校招收农村和贫困地区学生的国家专项计划、地方专项计划和高校专项计划，并对相关工作进行了全面部署。

《通知》要求，严格报考条件和资格审核。国家专项计划定向招收贫困地区学生，实施区域为集中连片特殊困难县、国家级扶贫开发重点县以及新疆南疆四

州，国家专项计划实施区域的贫困县脱贫后 2018 年仍可继续享受国家专项计划政策。地方专项计划定向招收各省（区、市）实施区域的农村学生，实施区域和具体报考条件由各省（区、市）根据本地实际情况确定，对本省（区、市）民族自治区实现全覆盖。高校专项计划定向招收边远、贫困、民族等地区县（含县级市）以下高中勤奋好学、成绩优良的农村学生，实施区域由有关省（区、市）确定。要求各地严格执行专项计划报考条件，完善资格审核办法，进一步健全省、市、县三级教育、公安等部门联合审核工作

机制，确保考生户籍、学籍真实准确。要求有关高校认真开展考生资格核查，逐人核查考生相关材料。

《通知》强调，加大宣传服务和考生帮扶。要求各地和有关高校加大招生宣传力度，深入贫困地区和中学采取多种形式广泛开展专项计划政策宣传，提高宣传实效。创新考生服务举措，为考生提供更加便捷的报考服务。加大对贫困家庭学生的政策倾斜，达到有关高校投档要求的建档立卡贫困家庭考生，同等条件下优先录取。通过加大对家庭经济困难学生的经济资助

等措施，帮助专项生顺利完成学业。

《通知》要求，严格招生管理和违规查处。要求各地和有关高校完善专项计划招生办法，优化录取工作方案，提高考生录取机会。加强工作衔接，做好考生志愿填报、录取等工作。认真落实招生信息十公开要求，主动接受考生、学校和社会监督。加大对专项计划招生过程中的违法违规行为，依法依规严肃查处。对提供虚假报名材料的考生，认定为在国家教育考试中作弊，取消其专项计划资格和当年高考报名资格。

**人社部、扶贫办部署今年就业扶贫工作**

2018 年是全面打好脱贫攻坚战的关键一年。人力资源和社会保障部、国务院扶贫办日前发布通知，要求以促进有劳动能力的贫困人口都能实现就业为目标，加大就业扶贫力度，确保零就业贫困户至少一人实现就业。

据介绍，今年各地将因地制宜推广就业扶贫车间、社区工厂、卫星工厂等就业扶贫模式，吸纳更多建档立卡贫困人口就业。促进创业带动就业，引导农民工、大学生、退伍军人等人员到贫困县乡村创业，支持符合条件的企业事业单位人员回流贫困村领办创办项目，培育贫困村创业致富带头人，同时对符合条件的就业困难贫困劳动力予以托底安置。东西部协作省份将加强劳务对接，广泛搜集适合贫困劳动力的岗位信息，建立跨区域、常态化的岗位信息共享和发布机制，组织开展形式多样的招聘活动，为贫困劳动力和用人单位搭建对接平台。

今年我国还将组织千所省级重点以上技工院校开展技能脱贫千校行动，力争使每个有就读技工院校意愿的贫困“两后生”都能免费接受技工教育，每名有参加职业培训意愿的贫困劳动力每年都能到技工院校接受至少 1 次免费职业培训，同时积极推荐接受技工教育和职业培训的贫困学生（学员）就业，实现“教育培训一人、就业创业一人、脱贫致富一户”的目标。

深度贫困地区是今年就业扶贫的重点。相关部门将针对深度贫困地区交通不便、贫困劳动力语言不通、就业意愿不强等问题，综合运用各种政策服务手段，提高服务培训的精准度，对零就业贫困户实施“一户一策”，确保至少一人实现就业。（记者 白天亮）

来源：人民日报

## 大数据不仅“懂”你，还懂如何“宰”你

近日，微博网友“廖师傅”爆料称，他经常通过某旅行服务网站预订特定酒店的房间，价格一直保持在 380 元~400 元。偶然一次，他通过酒店前台了解到，该房间淡季的价格仅为 300 元左右。消息发出后引发热议，不少网友反映曾遭遇过类似的“杀熟”。

《工人日报》记者近日调查发现，大数据不仅“杀熟”，而且“欺生”。在某在线旅游平台，当记者用新账号预订机票时，系统默认勾选了 30 元的航空意外险；而记者用老账号进行同样的操作，该系统却没有默认勾选。

据了解，此类“杀熟欺生”的网络平台消费涉及打车、购票、订房等。这些消费领域往往价格变动频率高，给了商家可操作的机会。凭借大数据对用户的识别分析，商家可以根据用户的消费习惯提供“针对性”的价格服务。

有业内人士向记者介绍了商家“杀熟”的手法：当遇到举棋不定的新用户或消费较保守的老用户时，会抛出一个相对有诱惑力的价位，诱导网友注册和消费，先成功获利再说。

面对已经稳定的老用户和心甘情愿的“回头客”，大数据就没那么“客气”了。系统会开出一个相对较高，但又不至于高得离

谱而吓跑顾客的价格。因为通过大数据分析，系统已经料定该用户虽然感觉“肉疼”，但价格仍处于其心理预期范围，最终还是会掏钱买单。

对此，电子商务研究中心主任曹磊对《工人日报》记者表示，在大数据时代，互联网企业完全可以通过技术手段对不同消费者实现精准识别、归类，帮助大家做出“最优决策”，这本是好事。但技术不用来服务用户反而用“宰”用户，这种行为是可耻的。

商务部电子商务和信息化司司长骞芳莉认为，企业利用掌握的消费者数据，进行差别化和个性化的营销或者服务，应以更好地服务消费者为前提，然后才是追求企业自身的更多回报。

“经营者可以根据市场供需自由确定部分商品价格，但前提是遵循公平、合法和诚实信用原则，不能利用大数据技术对不了解真实价格的消费者故意提高价格。这种利用虚假或者使人误解的价格手段，诱骗消费者作出购买选择的做法，涉嫌价格欺诈。”中国消法研究会副秘书长陈音江对记者表示。

有关专家则提醒消费者，在网络平台上选择商品和服务时，切忌盲目冲动。如果对价格的真实性有所怀疑，应多方对比，避免花“冤枉钱”。（记者 杨召奎）

## 区总工会“三比对”举措 防控帮扶资金风险

工会帮扶资金涉及民生工程，政策性强、使用范围广、发放要求高。近年来，区总工会高度重视帮扶资金的管理使用和监督，采取“三比对”举措实现帮扶资金管理规范化。

基层审核与机关走访上下比对。在特困职工个人申报、基层工会审核把关的基础上，组成走访调查小组，开展入户调查，逐户逐项逐策比对，精准识别，确保困难职工个人和家庭申报信息完整、准确、真实、有效，严防虚报。

线下公布与线上公示公开比对。将特困职工的基本情况，通过书面档与电子档双重录入，纳入档案管理，并通过单位厂务公开栏等形式公布，同时与帮扶标准一并在网上公开，接受广大职工群众的监督。

规范管理与审计监督扎口比对。区困难职工帮扶中心所有的帮扶资金全部由区总工会党组会议研究批准后实施。对帮扶资金管理做到定期研究，会议审定。同时，强化审计监督，在省市总工会经审委专项审计前，区总工会经费审查委员会每年组织骨干力量对帮扶资金的收、管、用先行自查自纠，对基层工会帮扶资金的落实和使用情况组织互查和集中审计，双管齐下，加强帮扶资金风险防范，确保帮扶资金安全完整。通过“三比对”举措，近年来，区总工会所有帮扶资金收管用均做到公开、透明、规范，没有截留、挪用、冒领或随意扩大资金使用范围的情况发生。

（万艾兵 秦志贵）

## 车桥镇工会开展女职工 维权行动月系列活动

为加强全面两孩政策下女职工特殊权益维护工作，推动《女职工劳动保护特别规定》等法律法规贯彻落实，更好地维护女职工合法权益和特殊权益，促进劳动关系与社会和谐稳定，车桥镇工会开展了女职工维权行动月系列活动。

加强普法宣传活动。以国家涉及生育保护相关法律法规为重点内容，着重对女职工相对集中的行业，通过教育培训、宣传栏和发放宣传单、宣传册等多种形式，着力推动法律法规宣传普及进车间、进班组、进社区，引导女职工尊法学法懂法用法守法，促进用人单位增强守法意识，履行法律义务。

开展主题纪念活动。开展以“奏响发展最强音，展示巾帼好风采”为主题的“三八”文艺汇演，钢琴、书画表演，广场舞、男生独唱、花船说唱等多种形式的表演，展现了新时期妇女健康、开朗、积极向上的生活态度和精神风貌。通过各种活动吸引更多妇女朋友积极加入到镇区这个大家庭中，紧紧围绕“车桥是我家，发展靠大家”主旋律，不断巩固和完善各项组织制度建设，充分发挥区域妇女联合会构建和谐社区建设中的作用。

举办法律知识竞赛。以主动适应不同领域、不同类型用人单位女职工维权工作需求为总抓手，将国家实施全面两孩政策与宣传普及女职工权益保护法律法规相结合，组织开展女职工法律知识竞赛，深入普及女职工权益保护法律法规知识，不断增强法制观念和自我保护意识。

强化“关爱女工”行动。以女职工需求为导向，突出女职工工作特色，积极开展“特病保险”、“两癌”健康讲座，妇女健康体检、帮扶救助、心理关怀知识讲座等面向全体女职工的服务活动，切实为女职工办实事、解难题、做好事，使广大女职工真正感受到工会组织的真诚关怀。

（杨展龙 周秀惠 孙峰）

**魏师傅** 淮安人爱喝的纯粮酒

魏官明先生最新推出力鼎之作

“魏师傅酒”由原古顺河酒厂创始人魏官明先生采用五粮工艺倾力打造；因市场拓展需要，拟在全区各乡镇设立一个“魏师傅酒专卖（经销）店”，在城区设立5个专卖（经销）店，热忱欢迎有意者加盟。

加盟热线：18936532657 13852310191

经销地址：淮安区经八路51-52号（韩桥小区西门南侧）/如意里南大门西侧  
经销热线：13338916799 18936532657 13852310191 18952300099

**恩赐山庄** 生态旅游度假村

淮安籍实业家李治淮先生怀揣一颗感恩之心，在家乡投资近亿元，兴建了集垂钓休闲、旅游观光、生态农业为一体的现代版“世外桃源”——恩赐山庄生态旅游度假村。度假村分为垂钓园、采摘园、野生园、农业园、别墅园等五大功能园区，园内流水潺潺，廊桥通幽，花开连绵，谷味飘香，是您度假休闲的绝佳胜境。

走进恩赐山庄，尘世的羁旅，就此驻留；漂泊的心境，就此静谧；驿动的灵魂，就此回家！

地址：淮安区仇桥镇南涧村 电话：153-1709-9680

**淮安院子** 怡情墅景院落人家

【建筑面约】196-359m<sup>2</sup>人文府邸 中式院墅 恭迎品鉴

倾城御约 (0517) 8597 8888

地址 / 淮安区镇海路与沈坤路交汇处（红军小学斜对面）